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全 員 協 議 会 記 録

◇開会日時 平成２６年６月５日（木曜日）

午前１０時１０分 開会 午前１０時２０分 閉会

◇開催場所 全員協議会室

◇出席議員 １７名

◇欠席議員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

◇本日の会議に付した案件

議会報告会の反省について

その他

議 長 菅 原 満 議員 副議長 栗 原 次 男 議員

２番 金 井 伸 夫 議員 ３番 熊 谷 二 郎 議員

４番 須 貝 郁 子 議員 ５番 田 上 安 男 議員

６番 吉 田 武 司 議員 ７番 阿 部 かをる 議員

８番 村 田 富士子 議員 ９番 佐久間 美代子 議員

１０番 吉 田 けさみ 議員 １１番 待 鳥 美 光 議員

１２番 駒 井 政 公 議員 １３番 赤 松 祐 造 議員

１４番 猪 原 陽 輔 議員 １６番 齊 藤 秀 雄 議員

１８番 斉 藤 克 己 議員

議会事務局長 郡 司 孝 行 議会事務局次長 伊 藤 英 雄

議事課長補佐 平 川 京 子 主 事 小 林 厳
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午前１０時１０分 開会

○菅原満議長 ただいまから全員協議会を開催します。

本日の案件は、議会報告会の反省についてです。議会運営委員会を通じて、議会報告会のア

ンケートの集計、記録、概要、各会派及び議員の所見については、既に配付してあります。こ

れらの資料を踏まえ、今回の反省や次回の議会報告会に向けた御意見がありましたら、挙手願

います。

議会報告会に関する御意見はございますでしょうか。既にいただいておりますが。

田上議員。

○田上安男議員 ペーパーでも出しておりますけれども、今回のことというより今後のことに

ついて意見を言いたいと思います。これまでも広報のやり方や実施場所とか時間帯とかですね、

いろいろ工夫をしてきたのですが、今回は10名が参加してくださいまして、実施したのですが、

いろいろな工夫をした結果というのは、私どもは全く効果が出ていないと思っております。市

民に問いかけて10人が来てくれて、本当にこの議会改革が狙ったものになっているのかという

問題意識を持っておりまして、根本的にそのやる意義に立ち返って、やり方を考えるなり、そ

この意義を見直すなりということをやったほうがいいんじゃないかと思っております。いかが

でしょうか。

○菅原満議長 吉田けさみ議員。

○吉田けさみ議員 やはりこの間、参加者の状況を見ますとね、非常に議員のほうが多くて、

参加者は少ないということもありますし、田上議員から今、御意見があって、なおかつ文章で

も書かれていますので、やはり考えていく必要があるなというふうに思います。それともう一

点は、議会そのものの委員会、本会議、これすべてやはり公開になっているというところで、

市民の皆さんに参加を呼びかけていくっていうのも一つの方法だと思いますので、報告会のあ

り方については検討を加える必要があると、あるいは本当に原点に立ち返ってもう一度、あり

方等についても考えていくということが必要だと思います。以上です。

○菅原満議長 原点に立ち返るというお話をいただいたのですが、具体的に何をどういうふう

にするかというところまで、今後提案をいただければと思いますので、その点よろしくお願い

をいたします。

待鳥議員。

○待鳥美光議員 ペーパーにも入っているんですけれども、例えば福岡県では、これは議会の

主催ではないんですけれども、議員と語ろうという形で同じテーブルに議員と市民の方が着い

て、そしてテーマについて語り合うというようなやり方も出ていたり、あるいはこの間、板橋

区で初めての議会報告会が開催されましたけれども、そのとき200人くらいですかね。200人く

らいの区民が集まったということで、それはもちろん、母体数の違いというのは大きいのです

が、そうした成功例とか、そういうところの成功例と言っていいのかわかりませんけれども、
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どういう理由でそういうふうになっているのかということも、もう少し調査研究してもいいん

じゃないのかなと思います。

○菅原満議長 猪原議員。

○猪原陽輔議員 今、待鳥議員から、板橋区の報告会のお話が出たと思うんですけれども、私

行ってきましたので、ご報告がてらどんなものだったのかというのをお知らせしたいんですけ

れども、基本的に和光市とあまり変わらないです。議会で行ったことを区民の皆さんに報告す

るというような形で行われました。今回、23区で初めてということで非常に注目度が高くて、

議員の皆さんも来ていたのですけれども。半分以上は議員のようでした、たぶん。今回、視察

関係でバスで乗り入れて、議員バッチをつけている人がいっぱいいました。質問の内容も報告

の内容というより和光市と同じで、議会全体、議長が答弁されるような内容の似たような感じ

で、このまま継続したらあのままの人数を保てるのかどうかというのは疑問に思いました。以

上です。

○菅原満議長 改善をしたほうがいいではなくて、具体的にこういうふうに改善をしたらどう

かということも含めて、各会派を通じて、提案をいただけるようにお願いをしたいと思います。

田上議員。

○田上安男議員 ということは、今後そこを見直していくということでしょうか、議長が今言

われたのは。今回求められたのは、前回やった報告会に関しての所見をいただきたいというこ

とだったので、そういう所見を、感じたことを言ったまでです。新しくこういうふうにしても

らいたいという場があるのであれば、また具体的に時期を示していただければ、そういうふう

にします。いかがでしょう。

○菅原満議長 従来からお話していますように、議会報告会をやるということは、議会運営委

員会で、年２回、基本的には予算と決算を中心に行うということを確認しています。それとあ

わせて、意見交換ではありませんけれども、市民の方からの意見を受けて、意見交換を行うと

いうような形で報告会をやる前に議運で必ず協議して決めてきております。前回も、全員協議

会のときに基本線は予算と決算ですので、そのほか意見交換的なもの、そういったことについ

ても御意見があれば具体的なものをお願いをいたしますということは、この全協の席でお願い

をしておりました。具体的にどういうふうにしていくかというものは、最終的には議会運営委

員会で協議して決定しますので、それにあわせて各会派でこういう案があるということで、御

議論いただければと従来からもお話申し上げてきておりますので、その点は繰り返しになりま

すが、よろしくお願いをいたします。

田上議員。

○田上安男議員 では、具体的に見直しを、あるいは根本的にその意義も考えようというのは、

いつごろの議運でやられるのでしょうか。

○菅原満議長 齊藤議員。

○齊藤秀雄議員 議運の委員長としても従前から要望しているとおり、改革案があればそれを
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事前にお知らせいただいて、いつの議運でも取り上げていきたいと思っています。なぜかとい

うと基本的に縮小気味であるということは大反省の第一歩です。ですから、いかに市民参加を

求めるかということでアイデアをいつもいつも募っているのが現状です。ということで、いい

アイデアがありましたら皆さん議会運営委員会で諮ればよろしいんですよ。いついかなるとき

でも受けたいと思っております。以上です。

○菅原満議長 田上議員。

○田上安男議員 はい、わかりました。

○菅原満議長 ということですので、議会運営委員会が開催されるときには当然案件としてあ

れば、協議していただくこととなっておりますので、よろしくお願いいたします。

それから、それぞれで、先ほど猪原議員からもありましたが、他市の報告会の事例等という

のも御覧いただいているかと思います。そういったことも含めて、いろいろと協議のための材

料を提示していただければと思いますので、よろしくお願いをいたします。

ほかにございますか。

〔「なし」という声あり〕

それでは、ただいまの意見を踏まえて、６月11日水曜日の本会議終了後の議会運営委員会で

審議し、議会として総括していただきたいと思いますが、よろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

では、そのように確認をさせていただきます。

本日の協議はこれにて終了いたしましたが、ほかに何かございますでしょうか。

〔「なし」という声あり〕

なければ、本日の記録につきましては、議長及び副議長に一任を願います。

以上で、全員協議会を閉会いたします。

午前１０時２０分 閉会



議 長 菅 原 満

副 議 長 栗 原 次 男


